

区域动态 (西亚北非)

目录

沙特阿拉伯.....	2
阿联酋.....	2
巴林.....	3
约旦.....	4
伊拉克.....	4
叙利亚.....	5
伊朗.....	5
土耳其.....	6
以色列.....	7
巴以问题.....	7
埃及.....	8
摩洛哥.....	8
苏丹.....	9
利比亚.....	9

沙特阿拉伯

【政治动态】沙特国王呼吁全球共同应对气候变化

4 月 23 日, 沙特国王萨勒曼在参加美国举办的全球领导人气候峰会 (Leaders Summit on Climate) 时表示, 加强国际合作是应对气候变化的“最佳解决方案”。他说, 全球变暖是所有人共同面临的问题, 这些挑战“没有国界”。

萨勒曼国王表示, 沙特已经启动了一系列战略和计划, 将在 2030 年使用清洁可再生能源满足该国 50% 以上的能源需求。沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼最近宣布的两项环境倡议, “绿色沙特”和“绿色中东”, 旨在减少该地区的碳排放, 并为解决全球环境问题做贡献。

——编译自 4 月 23 日 *Arab News*

【国际关系】沙特将禁止黎巴嫩水果和蔬菜入境

4 月 23 日, 沙特内政部发布公告宣布, 将从 4 月 25 日上午 9 时起暂停从黎巴嫩进口水果和蔬菜, 并禁止来自黎巴嫩的水果和蔬菜途经沙特前往第三国, 直至黎巴嫩当局采取必要措施制止相关货物被用于贩毒活动为止。

该公告表示, 沙特政府已多次敦促黎巴嫩政府采取实际行动, 以保护沙特境内民众不受贩毒活动影响, 但至今并无实际进展。此前, 黎巴嫩方面利用进出口蔬菜和水果从事贩毒活动的情况十分严重。在发布该公告之前, 沙特安全部门宣布破获了一起跨境贩毒案件, 查获包括 240 万粒安非他命在内的大量毒品。

沙特的这一决定得到了周边许多阿拉伯国家的支持。4 月 24 日, 科威特外交部发表声明, 表示完全支持沙特暂停从黎巴嫩进口水果和蔬菜的决定, 因为毒品走私的猖獗将严重危害地区和谐与稳定。

——综合编译自 4 月 23 日 *Saudi Press Agency*、4 月 24 日 *Gulf Insider*

阿联酋

【经济动态】阿联酋将把气候变化挑战转变为发展机遇

4 月 24 日, 阿联酋副总统、迪拜酋长穆罕默德·马克图姆 (Sheikh Mohammed bin Rashid Al Maktoum) 在参加美国举办的全球领导人气候峰会 (Leaders Summit on Climate) 时发言称, 阿联酋将致力于把气候变化带来的挑战转变为未来经济发展的机遇和动力。阿联酋将与美国和国际社会一道, 共同应对全球气候变化问题。

穆罕默德表示,虽然阿联酋是当今世界最大的石油出口国之一,阿联酋将通过投资新能源和低碳科技,在未来 15 年转变经济发展模式。他在发言中还强调了阿联酋近年来在新能源产业取得的瞩目发展,包括正在运营的两大太阳能发电站。

——编译自 4 月 24 日 *Emirate News Agency*

【国际关系】阿联酋暂停往来印度的客运航班

由于印度疫情近日有失控之势,4 月 22 日,阿联酋通用民用航空管理局和国家紧急危机与灾难应急管理局宣布,暂停所有往来印度的客运航班。从印度出发经其他国家中转的旅客,在中转国家停留的时间不得少于 14 天,方可入境阿联酋。此项决定自 4 月 25 日凌晨起开始执行,暂定期为 10 天并有可能延长。

阿联酋通用民用航空管理局同时确认,与印度之间的货运航班将照常运行。此外,阿联酋公民、两国之间的外交使团、官方代表团和黄金居留签证持有者不受在第三国停留 14 天的限制,但前提是应采取预防措施,包括强制性多次检疫。

由于在阿联酋工作的印度劳工人数众多,两国间航线是目前世界上最为繁忙的航线之一。在本禁令之前,阿联酋和印度之间每周运营约 300 个航班。

——编译自 4 月 22 日 *Khaleej News*

巴林

【国际关系】巴林和以色列签署疫苗接种互认协议

4 月 23 日,巴林和以色列签署协议,相互承认对方国家的新冠疫苗接种证明。据报道,两国外交部和卫生部等部门此前就有关协议进行了多轮协商,巴林外交大臣扎耶尼 (Abdullatif bin Rashid Alzayani) 与以色列外长阿什克纳齐 (Gabi Ashkenazi) 参与了磋商。

根据该协议,两国新冠疫苗接种证明,即“绿色护照”,将实现电子化。在巴林和以色列接种且被对方国家认可的新冠疫苗人员,入境后可免于隔离检疫,并可进入需要出示“绿色护照”的区域。

阿什克纳齐在社交媒体上表示,该互认协议将促进两国旅游业和经贸业发展,同时有助于两国共同抗击新冠疫情。

——编译自 4 月 23 日 *Gulf News*

约旦

【政治动态】约旦释放 16 名“煽动叛乱”王室参与者

4 月 22 日，约旦释放了 16 名“煽动叛乱”的王室参与者，但另有两名重要嫌犯由于参与度较高仍被扣留。约旦皇家法庭援引国王阿卜杜拉二世的话称，国王呼吁“释放参与这场叛乱的兄弟”，使他们能在斋月期间与家人团聚。

本月初，约旦副首相兼外交与侨务大臣萨法迪(Ayman Safadi)宣布，约旦日前挫败一起由亲王哈姆扎等人参与、与境外势力相勾连的危害国家安全活动，相关活动已被国家有关机构“扼杀在萌芽中”。4 月 7 日，国王阿卜杜拉二世发表公开信宣布，叛乱活动已被平息，国家安全而稳定。4 月 11 日，在庆祝约旦建国 100 周年时，国王阿卜杜拉二世和亲王哈姆扎在王室风波后首次共同露面。

——编译自 4 月 22 日 *Petra News Agency*

伊拉克

【国际关系】美国中央司令部称暂无从伊拉克撤军的计划

4 月 23 日，美国中央司令部指挥官肯尼思·麦肯齐 (Kenneth McKenzie) 在接受采访时表示，目前没有计划撤走驻扎在伊拉克的 2500 名军事人员。麦肯齐称，打击极端组织的行动尚未结束，为了完成对极端恐怖主义的打击，美军会继续保留在伊拉克的军事实力。

麦肯齐强调，伊拉克政府希望美军继续驻扎，以协助打击境内极端势力，他不会将阿富汗撤军的情况与伊拉克进行对等比较。拜登政府正在对驻伊美军状况进行评估，或将在未来作出决定。

——编译自 4 月 23 日 *Arab News*

【社会动态】伊拉克巴格达一医院发生火灾，造成至少 20 人死亡

4 月 24 日晚，位于伊拉克首都巴格达东南部的伊本·哈提布 (Ibn al-Khatib) 医院发生火灾，伊拉克民防部门随即前往扑救。根据伊拉克当地媒体发布的数据，截至目前，火灾已造成至少 20 人死亡，超过 30 人受伤。

伊拉克民防部门官员称，起火点在医院二楼的心肺复苏区附近，初步调查表明，直接起火原因是氧气管道发生爆炸，由于医院内缺少传感器和保护装置，火势迅速蔓延。目前相关调查仍在进行中。

据了解，伊本·哈提布医院是巴格达的新冠肺炎定点医院之一。事件发生后，伊拉克高等人权委员会要求总理卡迪米 (Mustafa al-Kadhimi) 对相关人员进行问责。

叙利亚

【经济动态】叙利亚贬值本币官方价格

4 月 15 日, 在叙利亚央行行长哈奇姆·加尔古尔 (Hazem Qarfoul) 被解职两日后, 叙利亚贬值了叙利亚镑的官方价格。去年 6 月以来, 叙利亚镑与美元汇率一直维持在 1256:1, 现在汇率跌至 2512:1。

叙利亚作为饱受内战、腐败、西方制裁多重打击的国家, 经济早已全线崩溃。叙利亚全国平均月薪为 90,000 叙利亚镑 (约合 29 美元), 微薄的收入使得许多叙利亚人民的生活举步维艰。据联合国统计, 近 80% 的叙利亚人生活在贫困线以下。近几个月, 该国燃料和小麦一直处于短缺状态, 政府不得不减少补贴并定量配给资源。

——编译自 4 月 15 日 *Daily Sabah*

伊朗

【国际关系】伊朗总统: 伊朗与巴基斯坦加强安全领域合作至关重要

4 月 21 日, 伊朗总统鲁哈尼在会见到访的巴基斯坦外长库雷希 (Shah Mehmood Qureshi) 时表示, 安全问题是伊朗和巴基斯坦共同关心的问题, 在这一领域加强合作至关重要, 尤其需要加强两国边境安全。

鲁哈尼表示, 两国还需要在贸易、能源和边境市场等领域加强合作, 落实已经签署的合作协议。库雷希说, 两国关系友好, 应全面推动双边关系发展, 两国在经贸等领域将迎来新篇章。他强调, 巴基斯坦十分赞赏伊朗方面为维护伊核全面协议做出的努力。

当天, 库雷希与伊朗外长扎里夫共同签署了一项合作备忘录, 双方同意联合设立边境市场, 以加强两国跨境经贸往来。

——编译自 4 月 21 日 *Tehran Times*

【国际关系】法媒称伊朗和沙特在巴格达举行会谈

根据一名伊拉克政府官员和一名西方国家外交官向法新社透露的消息, 伊朗和沙特官员近几周来在伊拉克首都巴格达会谈。

据悉, 沙伊会谈于几周前开始, 伊拉克总理穆斯塔法·卡迪米促成此事。本次会谈沙特方面代表是国家情报机构主管哈立德·本·胡迈丹 (Khalid bin Ali Al Humaidan), 伊朗方面代表是国家最高安全委员会秘书阿里·沙姆哈尼 (Ali Shamkhani)。

伊朗和沙特是中东地区长期以来的两大宿敌。2016 年，由于沙特驻伊朗首都德黑兰的使领馆遭当地示威者暴力袭击，沙特宣布与伊朗断绝外交关系。

——综合编译自 4 月 22 日 *Agence France-Presse*、*Iraq News Agency*

土耳其

【政治动态】土耳其首次试射国产空对空导弹

据土耳其国防部发布的消息，该国代号“灰背隼”的新型空对空导弹日前进行了实弹测试，它是土耳其历史上首次自行研发的此类武器。这次试射是在黑海港口城市锡诺普（Sinop）附近空域进行的，土耳其从俄罗斯引进的 S-400 防空系统部署在当地。土耳其空军出动一架美制 F-16C 战斗机携带新型导弹，在大约 14 公里的距离锁定了靶标，并在 4.8 公里至 9 公里的距离将其击落。

土耳其总统埃尔多安通过社交媒体发布了一段宣传视频，称土耳其已经跻身少数能够自行研发先进空战武器的国家之列。按计划，“灰背隼”导弹最早将于明年开始批量生产。

——编译自 4 月 15 日 *Anadolu News Agency*

【国际关系】土耳其、巴基斯坦和阿富汗敦促塔利班参与和谈

4 月 23 日，土耳其、巴基斯坦和阿富汗三国外长在会晤后发表联合声明，共同呼吁塔利班履行其承诺，即通过谈判达成包容性解决方案，实现阿富汗的持久和平。会上，土耳其外长恰武什奥卢（Mevlut Cavusoglu）、巴基斯坦外长库雷希（Shah Mahmood Qureshi）和阿富汗外长阿特马尔（Mohammad Haneef Atmar）重申，他们致力于支持一个和平、主权独立、民主和统一的阿富汗。

三国外长的联合声明还表示，三国将在反恐领域加强合作，共同对抗各种形式的恐怖主义。

——编译自 4 月 23 日 *Anadolu News Agency*

【国际关系】拜登承认亚美尼亚大屠杀为“种族灭绝”

4 月 24 日，美国总统拜登在亚美尼亚大屠杀 106 周年之际，正式将这场悲剧定性为“种族灭绝”（genocide）。拜登发表声明说，“每年的这一天，我们都在缅怀奥斯曼帝国时期亚美尼亚种族灭绝事件的受害者”，他还承诺将防止此次暴行再次发生。拜登是首位使用“种族灭绝”一词形容 1915 年奥斯曼土耳其帝国对亚美尼亚人民进行的大屠杀的美国总统。

针对拜登的这一声明，土耳其方面表示强烈谴责。土耳其外交部同日发表声明，称美方这一说法是对历史事实的“歪曲”，是土耳其人民所不能接受的，将对两国关系产生负面影

响，并呼吁美国尽快修改这一说法。一直以来，土耳其方面虽然承认第一次世界大战期间有亚美尼亚人在奥斯曼帝国被杀害，但坚决否认这是系统性、组织性的种族灭绝行为。

——综合编译自 4 月 23 日 *Reuters*、4 月 24 日 *Al Jazeera*

以色列

【国际关系】美国国会议员要求维持对以色列的无条件援助

4 月 23 日，三百多名美国国会议员联名致信给众议院资助委员会主席德劳罗（Rosa DeLauro），要求美国继续对以色列的无条件援助。一周前，民主党议员提出了一项法案，要求规范美国对外援助并减少对巴勒斯坦人民的人权侵犯，这一法案直指美国每年对以色列的高额经济援助。

该联名信敦促美国民主和共和两党继续向以色列提供每年 38 亿美元的无条件经济援助，这项援助是 2016 年时任美国总统奥巴马和以色列总理内塔尼亚胡签署的十年谅解备忘录的一部分。

——编译自 4 月 23 日 *CNN News*

巴以问题

【巴以问题】以色列南部遭火箭弹袭击

4 月 23 日，以色列军方称，三枚火箭弹从加沙地带发射袭击了以色列南部。其中一枚火箭弹被以色列导弹防御系统拦截，另外两枚落在以色列和加沙地带之间的安全围栏附近。据悉，加沙地带的伊斯兰武装力量哈马斯发动了此次袭击，作为对前一天耶路撒冷老城区巴以民众大规模冲突的报复。

——编译自 4 月 23 日 *Al Arabiya*

【巴以问题】以色列和巴勒斯坦民众在耶路撒冷发生冲突，上百人受伤

4 月 23 日凌晨，数百名以色列犹太人和巴勒斯坦穆斯林在耶路撒冷老城大马士革门及周边地区发生激烈冲突，致使上百人受伤，多人被捕。

据报道，冲突起因是一名犹太人 22 日在耶路撒冷老城驾车行驶时，遭到巴勒斯坦人的拦截和袭击。300 多名犹太人当晚聚集在一起，在耶路撒冷大马士革门前广场游行示威，随即与巴勒斯坦人发生冲突。23 日凌晨，以色列警察逮捕了上百名参与者。

巴勒斯坦红新月会（Palestine Red Crescent Society）表示，此次暴力事件导致百余名巴勒斯坦人受伤。每年斋月期间，巴勒斯坦人和以色列人在耶路撒冷老城的暴力冲突事件时有发生。

埃及

【经济动态】埃及央行允许发行数字货币

4 月 22 日，埃及央行（CBE）宣布，允许当地银行在其监督下发行数字货币，用于移动支付服务，并存储于电子媒介中。除发行银行外，其他个人或实体可使用数字货币进行支付操作。这类数字货币将按照埃及中央银行颁布的规则进行发行，可兑换成埃镑现金，并与埃镑等值。

埃及中央银行在发布的移动支付条例中解释称，数字货币的发行只限于在其监督下的银行，并应事先获得其批准。该条例还规定，发行数字货币的银行必须有总值不低于其数字货币的埃镑存款。获得数字货币发行授权的银行“将通过一个系统来管理数字货币记录”，这一系统将显示所发行数字货币的币值、系统用户及服务提供商，并监控数字货币的支付订单及其明细报告，从而将系统用户的操作与服务提供商相联系。

——编译自 4 月 22 日 *Ahram Online*

【国际关系】俄罗斯将恢复所有飞往埃及的航线

4 月 23 日，埃及总统府发表声明称，俄罗斯将陆续恢复所有飞往埃及的航线，包括飞往红海海滨城市沙姆沙伊赫（Sharm El-Sheikh）和胡尔加达（Hurghada）的直航航线。该声明称，埃及总统塞西当天与俄罗斯总统普京通电话，俄方此举将促进两国间个人及旅游团体的交流往来，使双边关系得到良好发展。俄方这一决定基于埃及已加强本国旅游城市机场的安全措施。

据报道，两国总统还就双边关系和中东地区形势交换了意见。普京表示，埃及近年来的经济发展有目共睹，他同时肯定了埃及在稳定中东地区形势方面发挥的重要作用。

2015 年 10 月 31 日，一架从埃及沙姆沙伊赫飞往俄罗斯圣彼得堡的俄罗斯客机起飞后不久发生爆炸，坠毁在埃及西奈半岛，机上 224 人全部遇难。极端组织“伊斯兰国”事后宣布对该袭击负责。空难发生后，俄罗斯一度叫停往返埃及的航线，直至 2018 年 4 月才恢复两国首都之间的直航。

——编译自 4 月 23 日 *Ahram Online*

摩洛哥

【经济动态】摩洛哥将与联合国加强海洋科学方面的合作

4 月 22 日，联合国粮食及农业组织（FAO）下属的地中海渔业委员会（GFCM）与摩洛哥国家渔业研究院（INRH）和穆罕默德一世大学签署了一项合作协议，旨在促进地中海海

域海洋科学和渔业领域的研究和培训。根据该协议，穆罕默德一世大学将主要负责技术培训，而国家渔业研究院将致力于提高科研能力；同时，地中海渔业委员会将分享其专业知识，并在区域层面发布研究成果。

地中海渔业委员会执行秘书阿卜杜拉 (Abdellah Srour) 表示，该合作协议将实现该地区的可持续发展，并为下一代研究人员和决策者做贡献。

——编译自 4 月 22 日 *Morocco World News*

苏丹

【国际关系】苏丹威胁将对埃塞俄比亚复兴大坝采取法律行动

4 月 23 日，苏丹水资源灌溉部长阿拔斯 (Yasser Abbas) 表示，如果埃塞俄比亚在达成具有法律效力的有效协议前开启复兴大坝二次蓄水，苏丹将采取法律行动。阿拔斯称，如果埃塞俄比亚单方面推进复兴大坝的蓄水进程，苏丹将在一家国际律师事务所的帮助下起诉埃塞俄比亚政府以及修建大坝的意大利公司，该诉讼将基于复兴大坝对生态、经济和社会环境造成的负面影响。

阿拔斯还透露，埃塞俄比亚之前在没有与埃及和苏丹达成协议或提前告知的情况下，对复兴大坝进行了第一次蓄水填筑，这使得苏丹严重怀疑埃塞俄比亚逃避参加三方谈判的真实意图是在争取更多时间，使得大坝填筑成为既成事实。对于非盟在复兴大坝谈判中的作用，阿拔斯表示，“非盟没有起到任何实质作用，他们只是观察员”。

——编译自 4 月 23 日 *Africa News*

利比亚

【经济动态】利比亚原油产量大幅下降

4 月 22 日，利比亚国家石油公司 (National Oil Company) 发表的一份报告显示，在过去的几天内，利比亚石油产量大幅下降。此前日产量为 130 万桶左右，现在仅约 100 万桶，而且预计未来产量将由于预算问题继续下降。4 月 18 日，该公司曾宣布即将停产石油，原因是自去年 9 月以来没有获得任何预算拨款，日常工作难以为继。利比亚国家石油公司下属的苏尔特油气生产加工公司 21 日称，由于严重的财务危机、债务积累和备件短缺，公司无法继续生产，很可能在未来 72 小时内完全停工。

石油收入是利比亚主要经济来源，石油产量大幅下降将极大影响过渡政府为实现平稳政治过渡作出的努力，而且也将对国际原油市场造成冲击。

——编译自 4 月 22 日 *Africa News*

【社会动态】利比亚沿海发生沉船事故，百余人死亡

4 月 23 日，据国际移民组织（International Organization for Migration）证实，利比亚沿海前日发生一起沉船事故，造成至少 100 名非法移民者溺水身亡。虽然搜救工作已经展开，但是找到幸存者的可能性微乎其微。该组织负责人阿布鲁西（Eugenio Ambrosi）在接受采访时说，自 2014 年以来，每年有超过两万名移民和难民在从非洲去往欧洲时在地中海溺亡，这一问题应引起周边各国政府的高度重视。

——编译自 4 月 23 日 *Al Jazeera*

审核：袁梦琪

编译：张远

校对：西亚北非组